

蘇格蘭歷史性獨立公投昨日終於來到，無論結果如何，英國從此會不一樣。為作最後拉票，「統」、「獨」兩個陣營不再細細闡述獨立與否的利弊、政治和經濟論據，而是盡最後一分努力打起「感情牌」，力勸游離選民加入自己陣營。這邊廂，獨派蘇格蘭民族黨(SNP)黨魁薩蒙德豪情萬丈地宣稱「蘇格蘭將創造最偉大的歷史」；那邊廂，歷來被人標籤為憨厚寡言的蘇格蘭人代表、前英國首相白高敦，站在高台上滔滔不絕、激情難抑：「這是我們的蘇格蘭，不是SNP的，也不是獨派的！」

香港文匯報駐英國特約記者吳孜

公投於香港時間昨日下午2時展開，到今日清晨5時結束，選票上只有「蘇格蘭應否成為一個獨立國家？」這條問題，選民需選擇「是」或「否」。近430萬名合資格選民以手上一票決定蘇格蘭前途，當中包括首次獲准投票的16、17歲選民，是獨是統預計於香港時間今日下午分曉。昨日選前公布的最後民調顯示，統派支持率最多領先6個百分點，游離是勝負關鍵。

當中 Ipsos Mori 為《倫敦標準晚報》進行的民調顯示，53%支持統一，47%支持獨立，4%受訪者表明會投票但仍未拿定主意。YouGov 為《泰晤士報》和英國《太陽報》進行的民調顯示，52%反對獨立，48%支持獨立，6%未決定。Survation 民調則顯示統獨兩派支持率分別為53%和47%，9%未拿定主意。

統派感人身威脅 數千警戒備

獨派一直被指威脅反對獨立的選民，YouGov一項訪問逾3,200名蘇格蘭人的調查顯示，46%統派支持者感到來自獨派的人身威脅，24%獨派支持者感到受統派威脅。49%統派支持者表示，經常不能自由地就公投表達意見。85%統派支持者認為，公投令蘇格蘭社會分裂。

數以千計警員在票站嚴密戒備，防範投票期間發生暴力衝突。英國廣播公司(BBC)日前被批評報道偏頗，因此聘請保安保護採訪公投的記者。

投票踴躍，在愛丁堡西部一個票站，有選民一早到來投票。薩蒙德到位於東北部的家鄉投票時，多名小學生搖旗歡迎。

游離選民據估計多達60萬人，成為兩營必爭之地。薩蒙德在投票前數小時，向數百名支持者發表講話，指「這是我們一生一次的機會，我們必須用雙手抓緊它。」他懇求選民別理會英國政府的威嚇，批評英國領袖下放更多權力的承諾不夠真誠。

兩派互指罵 統派失明伯伯被打

由於氣氛熾熱，兩陣營互相指罵甚至動手的情況頻生。約2,000名獨派支持者前晚在格拉斯哥喬治廣場集會，其間與50名統派支持者互相指罵，要由警員分隔。一名失明的75歲統派支持者表示，兩名20多歲獨派支持者前日走近，其中一人跟他傾談，另一人突然向他面部揮拳。有票站外牆寫有威嚇性字眼「投支持票，否則後果自負！」令統派選民不滿。



票站職員為公投作最後準備。法新社

居英蘇青年：趕夜車回老家見證歷史

25歲蘇格蘭人Brendan在倫敦一家基金公司工作。儘管他18歲就離開格拉斯哥老家求學工作，沒有投票權，但他一直在密切關注事態發展，還在前晚下班後趕搭夜班火車回格拉斯哥。他兩名分別在倫敦和新加坡的親兄弟，也於兩日前回到蘇格蘭，和家人一起見證歷史。Brendan表示無論結果如何，他都為這一場聲勢浩大的辯爭感到驕傲，「看到這麼多人如此關注蘇格蘭的去留，我感到驚訝和感動。無論是『獨派』還是『統派』，對蘇格蘭命運展開的辯論和努力，都值得我們尊重。」

蘇女性「不想離婚」 否則釀震盪

比起激情洋溢的蘇格蘭人，英格蘭人似乎平靜得有點冷漠。倫敦政治經濟學院學生Charles說：「好像他們獨立不獨立，對我真的沒什麼影響。」他笑着說，聽說35至50歲的蘇格蘭男性對獨立尤為熱衷，但女性無論老幼，都「不想離婚」，更願意留在英國。政治學博士生Alex和任職編輯的William在受訪時均提到若蘇格蘭獨立，英國政局將產生巨大震盪。Alex解釋：「工黨將失去大票倉，而佔據英格蘭南部主流的保守黨會更加壯大。為了選票，工黨會不會變得更加激進？」

住在倫敦的德國人Bodo聳聳肩道，雖然德國的巴伐利亞州偶爾喊要獨立，但不會成事，「保持一個較大規模的國家，表達意見的時候才有說服力。蘇格蘭的政黨不認同英國政府的伊拉克政策，可是如果只有530萬人口，全世界這麼大，誰能聽到你說什麼？」



近430萬名合資格選民以手上一票決定蘇格蘭前途。路透社

統派：這是我們的蘇格蘭

蘇統或獨 今揭盅



統派領袖、英國前財相戴理德與妻子前往投票。法新社



統派支持者身穿全副「武裝」呼籲選民投「不」。法新社

英鎊波幅劇增 兌歐元2年新高

選前民調顯示「統」、「獨」兩派支持率叮嚀馬頭，蘇格蘭以至英國前景不明朗，拖累英鎊匯率劇烈波動。不過由於預期統一機會較高，紓緩市場對英國解體的憂慮，刺激英鎊兌歐元昨日升至2年高位，每歐元兌0.7853英鎊；英鎊兌美元則升至近2周高位，報1英鎊兌1.6409美元。歐股造好，英國富時100指數昨中段報6,816點，升35點；法國CAC指數報4,463點，升32點；德國DAX指數報9,775點，升114點。

申領失業救濟人數減 標指創新高

美國上周首次申領失業救濟金人數減

少3.6萬人，至28萬人，為2個月低位，美股昨日早段延續升勢。道瓊斯工業平均指數早段報17,239點，升82點；標準普爾500指數升7點，至歷史新高2,008點；納斯達克綜合指數報4,588點，升25點。

投資者憂慮蘇獨，加強對沖英鎊減少損失。英鎊兌美元隔夜隱含波動率飆升至34.75%高位，不僅遠高於前日的12.75%，更幾乎是1個月前的10倍；歐元兌英鎊隔夜隱含波動率亦從前日的9%飆升至33%。反映貨幣看漲或看跌期權需求的風險逆轉率亦顯示，投資者看跌英鎊兌美元匯價的程度是4年以來最高，看跌英鎊兌歐元匯價下跌更達到

6年高位。有交易員指出，雖然投資者並未出現恐慌，但態度明顯變得審慎。投資者尤其擔憂蘇格蘭獨立將引發與北海油氣資源、貿易屏障及蘇格蘭通用貨幣的長期談判，對英鎊走勢構成嚴重打擊。

過分側重銀行業 惹民衆不滿

有部分支持蘇獨的民眾在接受本報訪問時批評，英國銀行業所佔比例過大，指蘇格蘭皇家銀行曾表態，若蘇格蘭獨立會把在蘇格蘭愛丁堡的總部南遷，57歲退休會計師Finlay認為撤離未必是壞事，「我們才不要因為蘇皇再來一次金融危機！」

直播罵獨派「傻子」 英記者道歉

英國天空電視台女記者伯利前日在蘇格蘭東部城市阿伯丁進行現場報道時，懷疑不堪獨派支持者滋擾，在直播期間以「Knob」(可解作傻子，英國俚語中亦有「陰莖」或「性交」意思)一字罵對方。她事後在推特道歉，解釋當時有人企圖拿棒子襲擊攝影師，令她衝口而出。伯利當時懷疑未有留意

味高峰及攝影機仍在運作，聽到她在鏡頭外與攝影師討論時，用「看起來有點像傻子(a bit of a knob)」形容一名蘇獨支持者，又稱部分蘇獨人士「愈來愈激進，試圖阻止我們直播」。



伯利

網球名將梅利撐蘇獨

英國各界名人先後就蘇獨發聲，多年來一直拒絕表態的網球名將梅利昨日打破沉默，在推特twitter留言暗示支持蘇獨。帖文隨即被轉載逾萬次，包括發起公投的蘇格蘭民族黨(SNP)黨魁薩蒙德，有統派支持者對其言論表示失望。在蘇格蘭出生的梅利於昨日凌晨1時左右留言：「今天是蘇格蘭的大日子，過去數日統派的負面

消息改變了我的看法，我對最終結果感到興奮，一起來達成這件事！」

梅利過去盡量對蘇獨保持中立，表示對身為蘇格蘭人及英國人感到驕傲。不過他上月曾指出，倘若蘇格蘭獨立，日後將代表蘇格蘭出賽。由於他並非居於蘇格蘭，他在今次公投中並無投票權。

英國《太陽報》/《每日郵報》/法新社

倫敦金融業通宵注視市場 奧巴馬籲蘇留英

蘇獨對蘇格蘭、英國以至全球經濟影響深遠，英倫銀行行長卡尼縮短在澳洲的二十國集團(G20)財長會議行程，昨晚返抵英國坐鎮。倫敦金融城銀行家和交易員亦通宵留守，注視公投結果及市場動靜，讓客戶可全天候交易。

英倫銀行為蘇獨通過預先擬訂聲明，以安撫市場情緒，監察可能出現的撤資潮及留意英國銀行系統的穩健性。由於萊斯銀行及蘇格蘭皇家銀行可能把總部遷往倫敦。英國財政部及商務部據估計會發聲明，以穩定投資者信心。

瑞信及匯豐等多間大行的英鎊交易部門，昨晚均延長服務至凌晨或通宵，向客戶提供服務。

美國總統奧巴馬在推特twitter親自撰文，重申希望蘇格蘭留英的立場，表示「在現今動盪的全球環境中，英國是美國極難得的盟友，希望英國維持強大、穩健及統一。」白宮擔心蘇格蘭脫英，將削弱英美聯盟在歐洲及聯合國的影響力。法國總統奧朗德則指，公投結果不但關乎英國的未來，還影響整個歐洲。

《獨立報》/路透社/法新社



梅利過去盡量對蘇獨保持中立，表示對身為蘇格蘭人及英國人感到驕傲。美聯社

統獨兩派在公投前用盡所有機會拉票，有統派支持者前晚趁夜在愛丁堡城堡、格拉斯哥克萊德音樂廳及斯特靈城堡等蘇格蘭著名地標上，投射出50呎大的「NO」字樣，表示反對蘇格蘭獨立。照片上載至推特twitter後，迅即獲工黨黨魁文立彬及工黨官方賬戶等逾800次轉載。獨派同晚搬來投影機「反擊」，但效果似乎稍遜。《每日郵報》

蘇地標 say「NO」

格拉斯哥克萊德音樂廳

愛丁堡城堡